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Ihre GroBe Anfrage vom 03.02.2021 betreffend Baumfillungen im Januar 2021 nach Beschluss
,,Baume verpflanzen und erhalten**

Sehr geehrte Damen und Herren,
Ihre Gro3e Anfrage vom 03.02.2021 mochte ich wie folgt beantworten:

Frage 1:
Welchen Stand hat die Erarbeitung der Regelung aus dem Antrag 2020/0006?

Antwort:

Der Entwurf der neuen Dienstanweisung wurde 2020 durch das Revisionsamt in Abstimmung mit dem
Rechtsamt, dem Grinflachenamt und Umweltamt erstellt. Da die Zustandigkeit fur alle Baume auf
stadtischen Grundstiicken nach einer Ubergangsfrist beim Griinflachenamt gebiindelt werden sollen,
l&duft aktuell bei den betroffenen Amtern/Verwaltungseinheiten eine Anfrage zu den jeweiligen
Baumbestanden.

Hintergrund ist, dass vor der Ubernahme der Baume die entsprechend notwendigen Ressourcen eruiert
und hinterlegt werden mussen. Nach Riicklauf und Auswertung der Anfrage zu den Baumbestanden soll
die Dienstanweisung zur Beschlussfassung vorgelegt werden.

Frage 2:
Wurde die in dem Antrag 2020/0006 unter Punkt 1 genannte verwaltungsinterne Dienstanweisung
erstellt? Falls nein, warum nicht und wie ist der aktuelle Stand?

Antwort:
siehe Antwort zu Frage 1.
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Frage 3:
Welche Charakteristika machen einen ,,erhaltenswerten* Baum laut Magistratsvorlage 2021/0009

aus?

Antwort:
Grundsatzlich gilt, dass jeder Stadtbaum erhaltenswert ist. Je alter und gréBer ein Baum jedoch ist

(Stadtbildpragend), desto hoher ist auch seine 6kologische Wertigkeit.

Auch ein absterbender oder bereits abgestorbener Baum kann zwar noch Lebensraum fiir viele Tierarten
darstellen, eine Erhaltung kann aber im Stadtgebiet aus Griinden der Verkehrssicherheit oftmals nicht
erhalten werden. Vor der Fallung tatsachlicher Habitatbaume wird tberpriift, ob sie nach einem
entsprechenden Ruckschnitt noch stehen bleiben kénnen oder bspw. Abgrenzungen vorgenommen
werden konnen (s. bspw. Erhalt der Habitatbdume im Herrngarten).

Im Hinblick auf die Verpflanzbarkeit von Baumen im Zuge von Bauvorhaben sind zuvor erstellte
Gutachten eines externen Sachverstandigenbiiros auf Verpflanzbarkeit und -wiirdigkeit nach
verschiedenen Parametern wie Alter, Vitalitat, Schaden, Lebenserwartung sowie Stand- und Wuchsform
entscheidend. Weiterhin sind die Erfolgsaussichten einer Verpflanzung abzuwéagen.

Frage 4:
Wie viele Baume werden im Zuge der Umsetzung der Magistratsvorlage 2021/0009 insgesamt
gerodet (inkl. nicht erhaltenswerten Bdumen)?

Antwort:

Im Zuge des Neubaus der Heinrich-Hoffmann Schule, Kindertagesstatte und Sporthalle durch die DSE
mussten bedauerlicherweise insgesamt 24 Biaume, die unter die stadtische Baumschutzsatzung fallen,
geféllt werden. In einem Termin vor Ort mit Umweltamt, Fachfirmen fiir Baumverpflanzungen und
Vorhabenstrager wurde weiterhin festgelegt, dass zwei Baume innerhalb des Baugrundstiickes verpflanzt
werden sollen und 28 Baume erhalten werden. Gegenwartig sind als Ausgleich 34 Ersatzpflanzungen
vorgesehen.

Frage 5:
Aus welchen Griinden werden diese nicht umgepflanzt sondern gerodet?

Antwort:

Die Entscheidung zur Verpflanzung oder Rodung féllt in der Genehmigung durch die zustandige Behorde.
Grundlage hierfir sind die von unabhangigen Sachverstandigen erstellten Baumgutachten (s Antwort auf
Frage 3). Im ldealfall sind Baume innerhalb des eigentlichen Baugrundsttickes zu verpflanzen. So kann
eine groBBere Wahrscheinlichkeit fur eine erfolgreiche Verpflanzung erzielt werden. Das Risiko des
Transportes des Baumes auf ein anderes Grundstiick, verbunden mit moglichen Beschéadigungen der
Wurzelbereiche, wird so minimiert.

Frage 6:
Was bedeutet im Kontext des zitierten Abschnitts der Magistratsvorlage 2021/003 der Begriff
nentfallen*? a) Wenn es roden bedeutet, warum werden diese nicht umgepflanzt?

Magistratsvorlage 2021/0003 behandelt die ,Verkehrliche Anbindung des Ludwigshéhviertels;
Durchbindung der StraBenbahntrasse bis zur Heidelberger StraBe; Umgestaltung der LudwigshohstraBe;
Umgestaltung und Verlegung der CooperstaBe*.

Der Begriff "entfallen” bedeutet in diesem Kontext, dass die Verkehrsanlage den Baumstandort Uberplant.
Dies bedeutet, dass diese Anzahl Baume nach gegenwartigem Planungsstand maximal gefallt werden
musste. Ob sie gefallt werden oder verpflanzt werden konnen kannst erst im weiteren Verlauf des
Vorhabens gutachterlich festgestellt werden.



Frage 7:
Gibt es in Bezug auf die ,,PlanstraBBe A*“ Klarheit dariiber, wie viele Biaume weichen miissen?

Nein, Uber die Anzahl der einzelnen Waldbidume gibt es keine Aussage, denn es wird zur

okologischen Bewertung der Biotoptyp des zusammenhangenden Waldverbundes - nicht einzelne Baume
oder Geholze — betrachtet. In der nun zugesagten Umweltvertraglichkeitspriifung werden hierzu aber
weitere Aussagen gemacht werden.

Frage 8:
Falls einzelne Baume davon gerodet werden sollen, warum werden diese nicht umgepflanzt?

Eine Verpflanzung einzelner Waldbdume aus einem Waldverbund heraus ist grundsatzlich deutlich
weniger erfolgsversprechend als bei solitdr gewachsenen Bdumen. Bei Baumen in einem Waldverbund
liegen haufig Wurzelverflechtungen, einseitiger Wuchs, geringere Windlasten und geringere
Sonnenexposition vor.

Weiterhin ist eine Verpflanzung einzelner Bdume aufgrund des bedauerlicherweise schlechten
Waldzustandes in diesem Bereich nicht sinnvoll. Der bereits vorgeschadigte Wald wurde durch die
trockenheiBen Sommer 2018-2020 zusatzlich sehr stark belastet. Die Bestandsbaumarten (Kiefer,
Buche, Winterlinde) sind durch den Klimawandel (Hitzeperioden und gleichzeitige Trockenheit) stark
geschadigt.

Sofern eine Entscheidung fiir die Vorzugsvariante 3 getroffen wird, wiirde dennoch in der Entwurfs- und
Genehmigungsplanung nochmals beurteilt werden, ob eventuell frei stehende Einzelbdume fiir eine
Umpflanzung geeignet sind.

Frage 9:
Welchen Kriterien liegt die in der Bewertungsmatrix gezeigte Umweltvertriglichkeit zu Grunde - steht
die Anzahl der Baume doch noch nicht fest?

Wie im Erlauterungsbericht zum Vorentwurf dargestelit, liegt der Bewertungsmatrix eine vergleichende
Bewertung verschiedener Fakten zu Grunde. Fur die Umweltvertraglichkeit wurde insbesondere der
quantitative Eingriff betrachtet, im Einzelnen:

Flacheninanspruchnahme insgesamt;
Flacheninanspruchnahme im Landschaftsschutzgebiet
Flacheninanspruchnahme im Wald

Eingriff in den vorhandenen Larmschutzwall
Vorabschatzung naturschutzrechtlicher Eingriff

Dariber hinaus wurden verbal-argumentativ Umweltkriterien bewertet, im Einzelnen betrifft dies:
Immissionschutz; Schutzgebiete und besonders geschiitzte Biotope; Biotoptypen und Vegetation; Fauna,
geschutzte Arten; Wasserhaushalt, Boden, Geologie, Lokalklima; Landschaftsbild; Naherholung. Fiir diese
Kriterien wurde auch das Ausgleichspotential in Bezug auf die méglichen Umweltauswirkungen
eingeschatzt. -
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